Cviceni €. 3 — Penize a inflace

1. Pokud by ekonomika nepouzivala penize, byla by odkazana na barter. V barterové
ekonomice by cena kazdého statku X byla ddna pomérem udéavajicim, kolik jednotek kazdého
jiného statku lze ziskat ze jednotku statku X. Pokud by existovaly pouze dva statky X a Y
méli bychom dva cenové poméry (napt. pokud lze sménovat jednotku X za tii jednotky Y,
potom mame dva poméry: X=3Y a Y =1/3X).

a) Kolik bude téchto cenovych pomérii v ekonomice se tfemi statky?

b) Kolik bude téchto cenovych poméra v ekonomice se ¢tyimi statky?

¢) Kolik bude téchto cenovych pomérii v ekonomice s ,,n“ statky?

2. Nekteti ekonomicti historici uvadéji, ze béhem obdobi zlatého standardu dochéazelo ¢asto k
objeviim novych zlatych nalezist’ po obdobich dlouhé deflace. Vysvétlete, co by mohlo byt
divodem.

3. Predpokladejme nasledujici sérii mér inflace ve tfech obdobich: 1%; 2%; 4%. Ve stejnych
obdobich byly hodnoty nominalni trokové sazby 5%; 5%; 6%.
a) Jaké byly v téchto obdobich ex post redlné urokové sazby?
b) Pokud je ocekdvanou inflaci pro kazdé obdobi skute¢nd inflace v piedchozim
obdobi, kolik jsou ex ante realné trokové sazby?
c¢) Pokud si n¢kdo vypij¢i v druhém obdobi na zakladé ex ante infla¢nich o¢ekavani
bude pfijemné nebo nepiijemné prekvapen?

4. V Gondoru je rychlost obratu pené¢zni jednotky konstantni. Realny HDP roste tempem 5 %
ro¢n¢, a penézni zasoba roste tempem 14 % ro¢né. Nominalni tirokova sazba je 11 %. Kolik je
realna urokova sazba v Gondoru?

5. Jaky bude dlouhodoby dopad nasledujicich zmén na nominalni urokovou miru, poptavku
po penézich a cenovou hladinu?

a) jednorazové okamzité zvyseni nabidky penéz

b) pokles realné urokové sazby

c) rust vystupu

d) dnesni ozndmeni o planovaném snizeni tempa riistu penézni zasoby

6. Predpokladejme, ze poptavka po penézich v zemi ma podobu (M/P)d = kY, kde kje
konstantni. Nabidka penéz roste tempem 12 % ro¢né a redlna produkce roste tempem 4 %
rocné.
a) Kolik bude primérné mira inflace?
b) Pokud by se zvysilo tempo rlistu realné produkce, jak by to ovlivnilo miru inflace?
c) Pfepokladejme, Ze rychlost obratu neni konstantni, ale Ze se zacne v disledku
finan¢nich inovaci zvySovat. Jak bude ovlivnéna mira inflace? Vysvétlete.

7. Pfedpokladejme, ze funkce poptavky po penézich ma podobu (M/P)d =L G4, Y)=Y/(5)
a) Pokud redlny vystup roste tempem g, jakym tempem poroste poptavka po realnych
penéZznich zlstatcich (pfedpokladame konstantni nominélni tirokové sazby)?

b) Jaka je rychlost obratu penézni jednotky v této ekonomice?

c¢) Pokud jsou nominalni rokové sazby a inflace neménné, jakym tempem (pokud
néjakym) se bude zvySovat rychlost obratu?

d) Jaky efekt bude mit zvySeni nominalni urokové sazby na rychlosti obratu penézni
jednotky?



8. Vysvétlete nasledujici:
a) Jaky vliv ma rozsifeni bankomatii na poptavku po penézich
b) Jak ovliviiuji finan¢ni inovace schopnost CB kontrolovat nabidku penéz?

9. Piedpokladejme nésledujici funkci poptavky po penézich: (M/P) =1 *'Y
a) Zakreslete kiivku poptavky po penézich pro Y=100 a Y=150.
b) Kolik je dichodova a urokova elasticita této poptavky po penézich?

10. Predpokladejme, ze bankovni sektor ma pomér rezerv a depozit 10 % a pomér obéziva
k depozitiim je 20 %.
a) Pokud by centralni banka zvySila penézni bazi o 50 mil. K& pomoci operaci na
volném trhu, jaké bude zvySeni nabidky penéz?
b) Pokud centralni banka zvysi diskontni sazbu a banky zareaguji tak, ze zvysi pomér
rezerv k depozitim na 15%, jakd bude zména v pené¢znim multiplikatoru? Zpusobi tato
zména pokles €1 nariist nabidky penéz?
c¢) Z divodu politické nestability zaéne mnoho lidi stahovat vklady z domécich bank.
Jaky bude dopad na penézni multiplikator, pen¢zni bazi a penézni zasobu?

11. Mezi srpnem 1929 a dubnem 1933 poklesla nabidka penéz v USA o 28%. Ne&kteti
ekonomové si mysli, Ze tento vyrazny pokles v nabidce penéz byl hlavni pfi¢innou Velké
Deprese. Nyni se zaméfime na pficiny tohoto poklesu. V tabulce jsou uvedeny zakladni
monetarni ukazatele USA v tomto obdobi:

Srpen 1929 | Brezen 1933
Penézni zdsoba (M) 26,5 19,0
PenéZni baze (MB) 7,1 8.4
Penézni multiplikdtor (mm=M/MB) 3,87 2,3
Pomér rezerv a depozit (rr=R/D) 0,14 0,21
Pomér obéziva a depozit (cr=C/D) 0,17 0,41

Penézni zasoba v obdobi 08/1929-03/1933klesla, protoze jak rr, tak cr se v tomto obdobi
zvysily. Vyuzijte udaje z tabulky k zodpovézeni nasledujicich hypotetickych otazek:

a) Co by se stalo s nabidkou penéz, pokud by se cr zvysil, ale rr zlstal stejny?

b) Co by se stalo s nabidkou penéz, pokud by se rr zvysil, ale cr ztlistal stejny?

c) Ktera z téchto zmén byla vice zodpoveédna za propad penézni zdsoby v USA?

12. V Baumol-Tobinové modelu je pro Petra cesta do banky ekvivalentem 10 K¢ naklada.
Urokova mira je 10 procent.
a) Pokud Petr planuje postupné letos utratit 1800 K¢, kolik cest do banky by mél
uskute¢nit? Jaka je jeho prumérna drzba penéz?
b) Pokud turokova sazba stoupne na 15 procent, na kolik se zméni pocet cest do banky,
které Petr uskute¢ni
c¢) Pokud urokova mira zlstane na 10 procentech a Petr se prest¢huje dale od banky,
takze cesta stoji nyni 20 K¢, na kolik se zméni jeho primérné drzba penéz?

13. Piedpokladejme, Ze spotieba zavisi na tirovni redlnych penéznich zlstatkli (protoze reélné
penézni zlstatky jsou soucésti bohatstvi). DokaZzte, Ze pokud redlné penézni zlstatky zavisi na
nominalni urokové mife, potom zvySeni tempa rastu nabidky penéz ovlivni spotiebu,
investice a realnou urokovou miru. Pfizptsobi se nomindlni urokova mira o¢ekavané inflaci
v poméru veétsim nebo mensim nez jedna ku jedné? Tato odchylka od klasické dichotomie a
Fisherova efektu se nazyva Mundell-Tobintv efekt. Na zaklad€ ¢eho byste rozhodli, zda je
tento efekt v realité vyznamny?



